Nanjing Universitaet Deutschabteilung

Georg-August-Universitaet Goettingen


Abteilung Deutsch als Fremdsprache

Bilaterales Abkommen

Die Nanjing Universitaet, vertreten durch die Deutschabteilung des Fremdspracheninstituts, und die Georg-August-Universitaet Goettingen, vertreten durch die Abteilung Deutsch als Fremdsprache, wuenschen eine Ausweitung und Vertiefung der bestehenden erfolgreichen Kooperation beider Universitaeten und treffen dazu folgende Vereinbarungen:

1.

1.1.

1.2.

1.3.

Gruendung eines gemeinsamen Institutes: 
"Institut fuer deutsch-chinesischen Kulturvergleich"

Die Universitaeten Goettingen und Nanjing gruenden mit dem heutigen Tag unter Vorbehalt der Zustimmung der notwendigen Gremien das Institut fuer deutsch-chinesischen Kulturvergleich, das zu gleichen Teilen in Nanjing und Goettingen angesiedelt ist. Der foermliche Gruendungsakt ist fuer das Fruehjahr 2005 vorgesehen.

Den Kern dieses Instituts bilden die Deutschabteilung des Fremdspracheninstituts der Universitaet Nanjing und die Abteilung Deutsch als Fremdsprache, Seminar fuer Deutsche Philologie, der Universitaet Goettingen.

Eine Ausweitung auf die Kooperation weiterer Institute und Fakultaeten bzw. Schools ist mittelfristig vorgesehen (z.8. Wirtschaftswissenschaften, Sozialwissenschaften, Psychologie, Geschichtswissenschaft u.a.).
2.

2.1.

2.2.

1.4.

Das Institut wird nach 4 Jahren evaluiert. Bei erfolgreicher Entwicklung des Instituts gruenden die Universitaeten Goettingen und Nanjing mittelfristig ein Zentrum fuer vergleichende deutsch-chinesische Kulturforschung, in das das Deutsch-Chinesische Institut fuer Rechtswissenschaften und das Institut des deutsch-chinesischen Kulturvergleichs integriert werden.

1.5.

Die Universitaeten Goettingen und Nanjing setzen jeweils an ihren Universitaeten einen Direktor/eine Direktorin fuer die regionale Niederlassung des Instituts des deutsch-chinesischen Kulturvergleichs ein. In Nanjing ist sie/er die Leiterin/der Leiter der Deutschabteilung des Fremdspracheninstituts, in Goettingen die Leiterin/der Leiter der Abteilung Deutsch als Fremdsprache des Seminars fuer Deutsche Philologie.

1.6.

Die Universitaeten bemuehen sich, mittelfristig die Stelle einer Vizedirektorin/eines Vizedirektors fuer das regionale Institut des deutsch​chinesischen Kulturvergleichs nach Absprache bei dem jeweiligen Kooperationspartner zu schaffen bzw. zu finanzieren.

1.7.

Die Universitaeten stellen jeweils nach ihren finanziellen Moeglichkeiten und raeumlichen Ressourcen Arbeitsraeume, Sachmittel und Personalmittel fuer das Institut fuer deutsch-chinesischen Kulturvergleich zur Verfuegung.

1.8.

Die Universitaeten bemuehen sich, weitere Quellen der finanziellen Foerderung der regionalen Teilinstitute zu eroeffnen.

Aufgaben des Instituts

Das Institut widmet sich dem Bereich der vergleichenden Kulturforschung Deutschland - China in Forschung, Lehre und der Praxis.

In der ersten Phase ist der Aufbau eines Double-Degree Programms im Bereich der Germanistik vorgesehen. Dazu wird angestrebt, sowohl in Goettingen als auch in Nanjing einen Master-Studiengang "Vergleichende Deutschland-China-Studien" zu implementieren.

In einer zweiten Phase soll das Institut ein faecheruebergreifendes Double-Degree Programm aufbauen, das Studierende unterschiedlicher Faecher anspricht (Wirtschaftswissenschaften, Chemie, Jura u.a.). Dazu wird ein Master "Sino-German Comparative Cuttural Studies" eingerichtet, der von unterschiedlichen Faechern/Fachbereichen Lehrimporte erhaelt und einen Schwerpunkt im Bereich der Kulturwissenschaften (Sprache, Literatur, Geschichte, Philosophie) und der Rechts- und Wirtschaftswissenschaft besitzen sollte.
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2.4.

2.5.

2.6.

3.

3.1.

Ueber seine Lehraufgaben hinaus soll das Institut auch Forschungsprojekte initiieren. Als erstes ist geplant, im Bereich der vergleichenden Erforschung der Wissenschaftskommunikation zu kooperieren. Weitere Projekte sind angestrebt.

Zudem soll das Institut die Zusammenarbeit der Universitaeten Goettingen und Nanjing im Bereich der deutschen Sprachpraxis koordinieren (Intensivkurse, DSH- und/oder TestDaF-Pruefung).

Die Universitaet Nanjing fuehrt in Kooperation mit der Universitaet Goettingen Deutschkurse durch, die mit der DSH absch/iessen. Die DSH wird in Kooperation durch die Abteilung Deutsch als Fremdsprache der Universitaet Goettingen abgenommen.

Fuer chinesische Studierende aus Nanjjing, aus der Provinz Jiangsu und drei angrenzenden noch zu benennenden Provinzen, die die DSH in China ablegen wollen, ist die Absolvierung der DSH (bzw. alternativ des TestDaF) an der Universitaet Nanjing Voraussetzung, um sich fuer ein Studium an der Universitaet Goettingen zu bewerben.

Das Institut bemueht sich, die Mobilitaet von Studierenden, Doktorandinnen und Dozentinnen zu organisieren und ideell sowie finanziell zu foerdern.

Mobilitaet zwischen den regionalen Teilinstituten

Austausch von Dozentinnen

Die Universitaet Goettingen laedt einmal pro Jahr eine Dozentin/einen Dozenten der Deutschabteilung Nanjing fuer einen drei- bis sechsmonatigen Aufenthalt nach Goettingen ein, die/der an Forschungsschwerpunkten des Instituts arbeitet.

Die Universitaet Goettingen entsendet einmal pro Jahr eine Dozentin/einen Dozenten fuer vier Wochen an d.i:-- Universitaet Nanjing.

Die entsendende Institution finanziert die jeweiligen Reisekosten ihres Personals. Unterbringungs- und Aufenthaltskosten traegt die gastgebende Institution.

3

3.3.

3.4.

3.2.

Austausch von Doktorandinnen

Die Abteilung Deutsch als Fremdsprache der Universitaet Goettingen stellt in den naechsten vier'Jahren zwei Doktorandinnen jeweils fuer maximal 1 Jahr ein Stipendium in Hoehe von ca. 700 Euro/Monat zur Verfuegung, das an die Mitarbeit in der Abteilung gebunden ist. Reise-, Unterbringungs- und Lebenshaltungskosten werden von der Doktorandin/dem Doktoranden getragen.

Die Doktorandin/der Doktorand arbeitet im Rahmen der Forschungsschwerpunkte des Instituts. Sie/er wird im ersten Jahr an der Universitaet Nanjing und im zweiten Jahr an der Universitaet Goettingen forschen (Sandwich-Pn;>gramm).

Ihre/seine Promotion wird gemeinsam von Professorinnen an beiden regionalen Teilinstituten betreut.

Beide Institute muessen der Auswahl der Doktorandin/des Doktoranden zustimmen.

Austausch von Studierenden

Nach Implementierung der oben genannten Studiengaenge wird ein Studierendenaustausch im Rahmen der Institute von beiden Seiten organisiert und gefoerdert. Die Partnerinstitute bemuehen sieh, Stipendien einzuwerbeh.

Praktika

Die Abteilung Deutsch als Fremdsprache der Universitaet Goettingen entsendet nach Absprache Studierende aus der AbteHung Deutsch als Fremdsprache im Rahmen eines Praktikums an die Deutschabteilung der Universitaet Nanjing 1 bis 3 pro Jahr fuer 6 Wochen.

Die Praktikantinnen koennen im Bereich der Sprachpraxis eingesetzt (Konversation, Grammatik u.a.) werden.

Bei Bedarf und nach Absprache sowie nach Einrichtung der oben genannten MA-Studiengaenge akzeptiert die Universitaet Goettingen, auch chinesische Studierenqe der Deutschabteilung Nanjing als Praktikantinnen.

Die Praktikantin/der Praktikant traegt die Reisekosten.

Die gastgebenden Universitaeten tragen jeweils die Lebenshaltungs- und Unterbringungskosten.
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4.

Projekte

4.1.

EU-Antrag Asia-Link

Zur Unterstuetzung des Aufbaus der Master-Studiengaenge "Vergleichende Deutschlandstudien" und "Sino-German Cultural Studies" sowie des Instituts des deutsch-chinesischen Kulturvergleichs stellen die Kooperationspartner des Instituts gemeinsam bei der EU zum Mai 2005 einen Antrag auf Foerderung der Entwicklung von Curricula und Modulen fuer die Studiengaenge "Vergleichende Deutschlandstudien" und "Sino​German Cultural Studies" (Synergieeffekte) im Rahmen des EU​Programms Asia-Link.

4.2.

Arbeitstreffen

Ein Arbeitstreffen zur Vorbereitung des Antrags wird von der Universitaet Goettingen in Goettingen organisiert und finanziert.

Nanjing, den 2. Dezember 2005
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2.3.








